

- в случае выявления кассовых разрывов возможно применение одного или нескольких способов их ликвидации: увеличение авансирования от покупателей, пролонгация срока погашения кредиторской задолженности по согласованию с кредиторами, прирост устойчивых пассивов, сдача в аренду или продажа малоиспользуемого имущества и др.

*Н.М. Дорошкевич, канд. экон. наук, доцент
Л.В. Глотова, ассистент
БГЭУ (Минск)*

АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Современные условия хозяйствования объективно определяют необходимость повышения конкурентоспособности отечественных предприятий. Инновационная деятельность является необходимым условием успеха в конкурентной борьбе и долгосрочного устойчивого функционирования любого предприятия. Суть инновационной деятельности состоит в создании нового или усовершенствованного продукта, технологического процесса, востребованного рынком, на основе законченных научных исследований и разработок либо иных научно-технических достижений. Интенсивность инновационной деятельности определяет не только конкурентоспособность предприятий, но и во многом уровень национального экономического развития. Вследствие этого в разворачивающейся ныне в условиях мирового кризиса глобальной экономической конкуренции выигрывают передовые в инновационном аспекте предприятия и страны, которые обеспечивают благоприятные условия для инновационной деятельности.

Данные изменения диктуют необходимость новаций и в системе бухгалтерского учета в части проведения исследований проблем организации и методики учетно-аналитического обеспечения управления инновационной деятельностью отечественных предприятий. Для решения этих проблем в первую очередь необходимо рассмотреть экономическую сущность современной инновационной деятельности и специфику ее осуществления предприятиями. Это позволяет идентифицировать и саму инновационную деятельность, и источники ее финансирования как объекты бухгалтерского учета и экономического анализа, определить соответствующие значение и задачи учета и анализа, а также разработать определенный инструментарий.

Инновационная деятельность и инновационные продукты до сих пор не рассматриваются как самостоятельные объекты бухгалтерского учета и комплексного экономического анализа. Эта проблема имеет не только теоретическое, но и ярко выраженное практическое значение, поскольку отсутствие адекватных учетно-аналитических методик и инструментария существенно усложняет качественное управление инно-

вационной деятельностью отечественных предприятий. При этом предполагаемый к разработке инструментарий в целях достижения достаточно высокой его эффективности должен учитывать не только накопленный мировой опыт, но и специфику исторических, а также социально-психологических условий его применения.

Одним из основополагающих требований к вышеупомянутому инструментарию является его эффективность, доступность и прозрачность, позволяющие соблюдать комплексный подход с позиций выявления места и значения исследуемых факторов, и рассматривать учет инновационной деятельности как специализированный сегмент в системе бухгалтерского учета предприятия. В качестве основы для развития вышеназванного сегмента представляется возможным выделить принципы: отражения инновационных процессов на счетах бухгалтерского учета в качестве количественно определенных и структурированных объектов; обеспечения формирования информации об инновационной деятельности предприятия путем ее аналитической интерпретации в целях достоверной оценки эффективности внедрения научно-технических мероприятий и принятия оптимальных управленческих решений; расширения содержания и перечня отражаемых в учете инновационных процессов; формирования информации об инновационной деятельности предприятия, исходя из циклической концепции актуальности инноваций.

А.Г. Ефименко, канд. экон. наук, доцент

Т.И. Сушко, канд. экон. наук, доцент

МГУП (Могилев)

МЕТОДИКА ИНВЕСТИЦИОННОГО АНАЛИЗА

Инвестиционная деятельность связана с вложениями значительного капитала, оказывает влияние на деятельность инвестора, на социально-экономическую ситуацию в регионе, особенно крупные проекты, что предопределяет необходимость тщательного и глубокого всестороннего обоснования инвестиционных решений. Принятие любого инвестиционного решения обосновывается экономическим анализом эффективности инвестиционных проектов для определения их целесообразности, выбора наиболее оптимального направления инвестиционных вложений из имеющихся инвестиционных альтернатив.

В Инвестиционном кодексе Республики Беларусь определены основные критерии проведения инвестиционного анализа: актуальность проекта, его соответствие стратегии развития отрасли; финансовое состояние инвестора; техническая, технологическая, финансовая возможность и целесообразность реализации проекта; обоснованность инвестиционных затрат по проекту и государственное участие в этом проекте; уровень прогрессивности привлекаемых и создаваемых технологий; конкурентоспособность производимой продукции (товаров, работ,